

北京18万人参与冬奥会城市运行保障工作

羊城晚报特派记者 王莉 柴智 郝浩宇 付怡

2月5日,2022北京新闻中心举行城市服务保障专场新闻发布会。冬奥会城市运行及环境保障组办公室常务副主任、北京市城市管理委副主任张岩表示,目前,城市运行保障各项准备工作已全面完成,赛事服务保障已全面开展,预计冬奥会期间将有18万人参与城市运行各领域保障工作,5万余人参与冬奥城市运行和环境保障工作。

为确保指挥调度工作高效运转,北京市组建了城市运行及环境保障指挥调度中心,建成了闭环外城市运行服务保障

体系和闭环内外联动对接,并加强京冀两地统筹协调。电力、燃气、热力、供排水、环卫、通信、有线电视、特种设备等专业保障单位和相关属地政府围绕冬奥会竞赛场馆、非竞赛场馆、训练场馆等涉奥场所,分别制定了保障方案和应急预案,已组建保障团队223支,共有保障人员2582人、保障车辆和相关设备1700余台(套)。为应对可能出现的极端天气,还专门组建了扫雪铲冰应急队伍,为场馆扫雪铲冰提供应急支援。

交通保障方面,据悉,在冬

奥会开幕之前,涉及前期保障的81项任务均已完成,剩余32项赛会期间的保障任务正在有条不紊地推进当中。交通部门已经逐步完成多条涉奥道路的无障碍改造整治工作,治理盲道和坡道2780处、211万平方米。

医疗保障方面,在北京赛区和延庆赛区共设置88个医疗站,提供包括现场医疗救治和伤病员分流转运工作,还建成1500平方米的北京冬奥村综合诊所以及1658平方米延庆冬奥村综合诊所,可保障赛时门诊、急诊、康复转院等医疗救治工作。

疫情防控方面,坚决落实疫情防控要求,确保城市运行行业安全。所有参与应急值守保障人员全员100%接种疫苗加强针,并于1月15日完成驻点集结,每48小时接受一次核酸检测。同时,关注封闭管理人员的心理健康和后勤服务,让保障人员无后顾之忧,让保障队伍充满战斗力。

与此同时,精心打造城市景观,营造喜迎冬奥浓厚氛围。打造了3处标志性景观、10个主题花坛、620处景观小品、28万个灯笼灯饰、18万面

宣传道旗、6万余处宣传画面、28处灯光秀都已经在全市精彩呈现。同时,在背街小巷、商业街区等布置春节景观小品、红旗、彩旗、缠树灯等。

除此之外,北京市气象局携手河北省气象局专门抽调力量组建山地气象预报核心团队,构建延庆和张家口赛区的立体、加密气象观测网,首次实现“百米级、分钟级”业务天气预报能力,在大幅度提升冬奥关键气象预报准确率的同时,有效支撑预报服务团队开展精细气象服务。

冰上勇士

刘少林: 我是长春那旮旯的

2022年北京冬奥会短道速滑混合团体赛中,中国队的老朋友——匈牙利队的刘少林、刘少昂兄弟为他们的队伍夺得一枚铜牌。赛后,操着一口流利普通话的刘少林成为中国记者追捧的对象。他的回答透着直白和幽默,竟主动爆料自己是属猪的朋友告诉他,2022年他应该生孩子了。“我也没想过今年要生孩子的问题啊!”

刘少林说:“我一出生就出,全场哄笑。”刘少林和刘少昂这对兄弟的父亲是天津人,母亲是匈牙利人,两人在长春训练过很长一段时间。在被天津记者问及这个问题时,刘少林的回答有点萌:“我爸爸说他是天津人,但跟他到中国,他常常说‘我在这住过,在那也住过’搞得我都不知道他到底是哪里人,我觉得我是长春那旮旯的,和我弟弟在那练了好多年。不过我也有12年没回长春了,如果接下来疫情有好转的话,希望很

快能回去看看。”

刘少林此前透露,弟弟刘少昂是属虎的,这次在中国、在冬奥会,他要发威了。当再次被问到这个问题时,他又主动把话题扯到自己属猪上,于是出现了文前所述一幕。

刘少林拎着刚刚在领奖台上拿到的“冰墩墩”来到发布会现场,自然也被问到对这个吉祥物的喜爱问题,“刚才有一个记者朋友跟我说,冰墩墩卖完了,哪都卖光了,我还挺想买的,这赢了一个,争取哪天再赢一个,给我三岁的小妹妹,这个还是留给我自己吧。看看吧,目标还是要有的。”

另外关于喜不喜欢奥运村的问题,刘少林笑嘻嘻地自夸起来:“我参加过三届奥运会了,我很喜欢冬奥村里的志愿者,他们也很喜欢我,如果要合影的话,我就在奥运村里,别害怕,大家想合影就来找我吧!”

羊城晚报特派记者 苏荇

挪威越野滑雪选手摘首金 中国选手有进步

昨天下午,北京冬奥会首枚金牌在位于张家口的国家越野滑雪中心产生,在越野滑雪女子双追逐项目比赛中,挪威选手约海于格以44分13秒07的成绩获得冠军。

本届冬奥会,越野滑雪将在10个比赛日中共决出12枚金牌,是产生金牌数量最多的项目之一。越野滑雪一直是挪威队的传统强项,他们在冬奥会历史上共斩获121枚越野滑雪奖牌,其中包括47枚金牌。在平昌冬奥会上,挪威军团更在参加的12项越野滑雪比赛中获得11个项目的奖牌。

约海于格是一名有韧劲且经验丰富的老将,在世界锦标赛中,她曾先后赢得十枚个人金牌和三枚接力金牌,与此同时,她也是三届奥运会奖牌得主。不过遗憾的是,此前她从未获得过奥运金牌。

本场比赛,34岁的老将约海于格终于证明了自己。在13公里、2.5公里、5.3公里这前三个计时点,这名老将冷静观察并洞悉着场上的局面,牢牢占据着场上的主动。在第四个计时点,63公里之后,比赛完全成为她个人的一场表演赛,一直到时间定格在44分13秒07,她获得冠军那一刻。

当然,这场漫长的比赛对于约海于格也并非一蹴而就。在第四个计时点,当时正处于第二位且经验丰富的芬兰运动员尼斯卡宁一直想伺机超越她,但在绝对的实力面前,芬兰人也只能眼睁睁地看着约海于格的背影越来越远。进入换板区之后,约海于格因为脚下滑倒出了些问题,也耽搁了一些时间,但是,领先的时间足够她处理脚下的这些问题。

赛前她曾表示,自己很想在北京冬奥会夺冠,并直言这是她的梦想,而昨天她做到了。

中国队4名选手池春雪、迪妮格尔·衣拉木江、巴亚尼·加林、李馨参赛,作为北京冬奥会开幕式最后一棒火炬手之一,迪妮格尔·衣拉木江这位冬奥新人以第43名的成绩完赛。李馨、池春雪、巴亚尼·加林分列第33、34、46。上届平昌冬奥会,李馨、池春雪在该项目上分获第51和第55,相比上届,本届两人取得了一定的进步。不过客观而言,在越野滑雪这个项目上,中国队与北欧冰雪强国仍存在不小的差距。

羊城晚报记者 魏超然
实习生 吴之行



潘美琪 受访者供图

北京冬奥会开幕式上的“构建一朵雪花”环节令不少人印象深刻:96名表演者高举各参赛国家(地区)名的雪花引导牌,通过舞蹈与地面光影的互动,让所有“雪花”聚合,最终构成一朵“大雪花”,寓意世界团结,一起向未

来,体现了构建人类命运共同体的理念。

而在参与这个环节的人中,有四名来自中国澳门的北京舞蹈学院在读大学生,分别是徐容宇、李若萌、袁韻琴、潘美琪。对她们来说,这段经历终身难忘。

我们练习到位,有时还要回忆起之前学过的东西,重新再套入进来,舍弃一些动作,再添加一些动作。”对徐容宇来说,排练中的每一个细节至今仍历历在目。

姑娘们为参加演出付出了艰辛的努力。排练中,她们常常要在气温零下的室外脱掉羽绒服跳舞,就为了能在演出当晚把最完美的姿态展现给全世界的观众。今年是她们来到北京舞蹈学院的第一个新年,也是第一个没有家人陪伴在异地过的新年。“确实会想家,但学校就像一个大家庭,老师和同学们就像亲人一样陪伴呵护着我们,这次冬奥排练也让我们之间的关系变得更加紧密,让

表演,有激动也有遗憾

开幕式表演圆满结束了,但姑娘们却感觉意犹未尽,很想再来一遍”。

回忆起在舞台上时的心情,徐容宇坦言会紧张,“但心里想的是我们作为中国人来表

演这个节目,不能让观众失望。希望把自己最好、最完美的姿态留在鸟巢这个‘双奥之馆’的舞台上,把我们澳门青年、中国青年的风采展现给全世界的观众”。

“这是我第一次登上国际性的舞台,为全世界的观众展现我们的舞姿。作为来自中国澳门的学生,我能在内地获得这样一个机会非常难得。感谢学校,感谢国家,这次经历让我倍感荣幸,这也会是我人生中浓墨重彩的一笔。”徐容宇激动地说。

然而这段经历对潘美琪来说,是有遗憾的。在正式演出的前几天,她突然身体不适,编导便换上了替补表演者。尽管

后来身体已经恢复可以正常上场了,但出于万无一失的考量,还是没有让潘美琪站上最终的舞台。

潘美琪明白,冬奥会开幕式表演是非常重要的任务,这么做也是为了确保整体的稳定性。

“对我来说,每次排练我都用心,就算胃疼我也坚持到现场看大家排练。我觉得,过程比结果更重要,能够参与就是一件很值得骄傲的事。这是一次很好的成长经历,让我学会了很多。”如今,潘美琪已经做好了准备,迎接下一次的美丽绽放。

羊城晚报特派记者 王莉
柴智 郝浩宇 付怡



从左至右:袁韻琴、徐容宇、李若萌 受访者供图

排练,有温暖也有浪漫

开幕式结束的第二天,本报记者独家采访了这几位姑娘。她们都是去年刚入学的大一新生,刚开学没多久就赶上了冬奥会开幕式表演者的选拔。据说,当时导演组从芭蕾舞、古典舞、编导、民间舞、教育和国标舞六个类别里面选了约110名学生去参加排练。从10月初开始,一直排练到开幕式正式开始。

“每一天我们都在不断地修改、完善动作,有试过两天一个版本、一天一个版本,甚至一天两个版本。我们要把不同的版

开闭幕式表演初体验

四名中国澳门学生:

人生浓墨重彩的一笔

冬奥开幕式表演初体验

全民冬奥

献礼北京冬奥会

旅美侨胞带回一份特殊的礼物

羊城晚报特派记者 付怡 谭铮 实习生 梁令菲

近日,“共筑梦想 同赴未来——华侨华人与冬奥主题展”在北京中国华侨历史博物馆开幕。展品中,一幅长达数米的红色签名条幅显得十分夺目。这件签名条幅来自2021年11月底美国盐湖城华助中心在当地举行的签名活动。曾参加过2002年盐湖城冬奥会的冰雪名将杨杨等退役运动员和该届冬奥会华人志愿者代表、旅美侨胞陈小连都在条幅上签下了对北京冬奥会的热切祝福。

盐湖城冬奥会上,中国短道速滑运动员杨扬勇夺金牌,实现了中国冬奥金牌“零”的突破,创造历史;赛场下,爱国抗日将领陈铭枢的孙女陈小连作为当时为数不多的华人志愿者,见证了中国冰雪运动的历史性突破。如今,奥运圣火在北京再次点

燃。近日,陈小连接受了羊城晚报记者的采访。她说,这次回国,感受到了前所未有的冰雪运动热情。

2021年11月的这次签名活动,“得到了盐湖城各界同胞与朋友的积极响应。”陈小连告诉记者,一共有近六百位各界同胞和当地民众在条幅上签名。

春节前,陈小连回到广州,将这份满载祝福的签名条幅和自己收藏的盐湖城冬奥会纪念品寄到北京,捐赠给中国华侨历史博物馆。签名条幅成为华侨华人与冬奥主题展上极具代表性的一件展品。

陈小连与冬奥会的缘分,要回到2002年2月。彼时,旅居盐湖城多年的陈小连成为盐湖城冬奥会跳台滑雪赛场的志愿者。由于需要兼顾日常工作和志愿服务,陈小连几乎没有时间看新闻。但她还是密切关注着中国军团的赛场表现。得知杨杨拿下短道速滑女子500米冠军时,她激动万分,“心里

非常自豪、骄傲。”幼时生活在中国北方、成年后旅居盐湖城,陈小连自身对冰雪运动很感兴趣,也是滑雪爱好者。盐湖城冬奥会之后,陈小连和众多犹他州的华人华侨一样,开始关注中国的冰雪运动发展。近期在犹他州举办的国际雪联自由式滑雪空中技巧世界杯美国鹿谷站和国际滑联速度滑冰世界杯美国盐湖城站等赛事上,不少当地华人华侨到场,为中国运动员加油助威。

从盐湖城冬奥会开始,中国军团已在冬奥会的竞技场上,摘得14金。在陈小连看来,中国民间的冰雪运动氛围也越来越好,“最直观的就是滑雪场地越来越多了。”

陈小连说,自己对冬奥会有着深刻的感情,更对本届北京冬奥会充满了期待。春节期间,陈小连回到广州。她说,自己将做一名热情的奥运观众,期待一届充满科技元素的体育盛事。

在民宿室内,来自中国、日本、韩国、约旦等60多名中外记者汇聚一堂,一同观看北京冬奥会的赛事。

昨天是农历大年初五,俗称“破五”,北方有吃饺子的习俗。为此,民宿主人特意准备了包饺子的材料和用具,让中外媒体朋友们体验中国春节包饺子的传统技艺。

在民宿室内,来自中国、日本、韩国、约旦等60多名中外记者汇聚一堂,一同观看北京冬奥会的赛事。昨天是农历大年初五,俗称“破五”,北方有吃饺子的习俗。为此,民宿主人特意准备了包饺子的材料和用具,让中外媒体朋友们体验中国春节包饺子的传统技艺。

韩国记者和来自中阿卫视的约旦记者欧阳丽丽(英文名Leen Aslan)上演擀饺子皮儿竞

赛,两人手法娴熟,谈笑间就已经擀出一个,欧阳丽丽更是直接包上饺子,包完的饺子棱角分明,丝毫不逊色于中国记者,她用一口标准的普通话告诉羊城晚报全媒体记者:“我来北京三年了,我可是中国媳妇,当然会包饺子啦!”

中外记者们互帮互助,一边热火朝天地包饺子、吃饺子,一边观赏着长城的雄姿和延庆的生态风光,耳边不时传来为冬奥赛事加油助威的声音。

整个民宿内弥漫着浓郁的中国年味儿和浓厚的冬奥氛围。

当天下午,中外媒体记者们携手登上八达岭长城。北风萧瑟,每迈出一步,每登上一个台阶,记者都要大口喘着粗气,但大家都奋勇向前攀上顶峰,“不到长城非好汉”!这一天,人人都争当好汉,大家都希望用这种方式为北京冬奥会送上祝福,期待北京冬奥会圆满成功,为中国冰雪健儿加油!

这一天在延庆的深度采访,让记者们对北京的大美景色、深厚的文化底蕴和“绿水青山就是金山银山”的生动实践,有了更加直观的认识和体会。这座城市不仅历史悠久,而且人情味儿和幸福感满满。

羊城晚报特派记者 柴智
郝浩宇 王莉 付怡



长城边上舞龙

羊城晚报特派记者 林桂炎 摄



包饺子、煮饺子、吃饺子
羊城晚报特派记者 林桂炎 摄